



## 等候基督的再來 (二)

### 讀經：

馬太福音十六章28節；十七章2節；二十四章7-14節  
路加福音十七章26-30節

### 六、基督快再來

我們已經很清楚看見基督要再來，到底在什麼時候來，我們只能答覆，已快再來！基督快再來對基督徒是非常重要的信息。

每年我回菲之前同工常會問我什麼時候再來，希望能提早知道一下，以便事先準備到機場去接我並安排接待事宜，所以我總是要在回來的前幾天通知他們何時回到台北，感謝神！多年來相見時甚是欣喜！

同樣地，我們親愛的主耶穌阿，祢何時要來？當日主表示祂升天後要再來，門徒紛紛問耶穌：「主阿！我們知道祢將回去，但是祢到底什麼時候要再回來呢？」主耶穌就向他們用豫表、豫言表明當在地上發生徵兆時，就是祂快來了。早上我們要舉提幾面來看：



## 1. 豫表

首先，要從豫表來看它。昨天我們已經提過了，舊約中曾豫言耶穌要降生在伯利恆，果然到了新約耶穌生在伯利恆的馬槽；我們也提到祂在地上生活之光景，特別以賽亞書講得很詳細，又描寫到祂要如何被釘十字架，也說到祂要怎樣再來，現在我要簡單提兩個點。

### (1) 創造的豫表

創世記二章1至3節記述耶和華用六天的時間把一切的萬物都造齊了，到第七日，神造物的工已經完畢，就在第七日歇了祂一切的工，安息了。這裏告訴我們，六天過了，給第七天定為聖日。在彼得後書三章給我們解釋，神看一日如千年，千年如一日。所以六天可豫表六千年。從創造亞當開始到現在已將近六千年了，當六千年過了，就進入第七天，就是進入七千年。換言之，從亞當算起到現在大約六千年。由此豫表而言，耶穌基督要來的日子已經很近了，雖然我們無法精確算出是某天、某日；近代曾有聖經學者自稱細讀聖經精算得很準確，我們都知道不久前某團體曾專一傳的信息，就是說耶穌要再來了。他們前一代自稱已算準耶穌再來的日期，於是那一年他們就在某月某日集體放下一切等待，結果他們接不到耶穌，就說這是弄錯了，於是改了



日期往某地去迎接，後來又落空而回。殊不知在聖經中耶穌已明言：「但那日子、那時辰，沒有人知道，連天上的使者也不知道；子也不知道，惟獨父知道。」(太二十四36)祂非但不說確定的日子，且說：「家主若知道幾更天有賊來，就必儆醒，不容人挖透房屋，這是你們所知道的。所以你們也要預備，因為你們想不到的時候，人子就來了！」(太二十四43-44)意即人正在酣睡時，忽然賊來了，可見主再來的日子不是人能計算出來的。所以我們從六天創造的豫表來看，僅能推測六千年過了，如今已進入第七天安息，耶穌再來即千禧年，預測主再來的日子已近了！

## (2) 異象之豫表

從尼布甲尼撒王所見之異象，但以理在王面前回答說：「王啊！你夢見一個大像，這像甚高，極其光耀，站在你面前，形狀甚是可怕。這像的頭是精金的，胸膛和膀臂是銀的，肚腹和腰是銅的，腿是鐵的，腳是半鐵半泥的；你觀看，見有一塊非人手鑿出來的石頭，打在這像半鐵半泥的腳上，把腳砸碎，於是金、銀、銅、鐵、泥都一同砸得粉碎，成如夏天禾場上的糠秕被風吹散，無處可尋。打碎這像的石頭變成一座大山，充滿天下。」(但二31-35)之後但以理便依聖靈啟示向他



解釋說：「王阿！你是諸王之王，天上的神已將國度、權柄、能力、尊榮都賜給你，你是最榮耀的王，你的時代最榮耀誠如金像一樣。」因昔日尼布甲尼撒王的時代征服列國，建立了巴比倫大帝國。尼布甲尼撒王死後，大巴比倫帝國遭叛變而分成兩國，即瑪代、波斯帝國兩君制度，由兩個國王共同統治，就如銀的胸膛和兩個肩膀一樣。凡讀西洋歷史的就很清楚這個時代過了以後，就變成希臘帝國時代。希臘時代就不如上兩個時代的榮耀，誠如銅的肚腹和腰，因為金最尊貴，再來是銀，以後是銅。希臘時代就文化來說是相當高峰；希臘過後羅馬帝國興起，羅馬帝國也甚強盛，是鐵腿來豫表，尤其羅馬帝國的刑罰最殘忍，我們的主耶穌被釘在最殘忍的十字架刑具上，因羅馬帝國是鐵血主義，羅馬時代後延續下來，就是半鐵半泥，民主主義時代。

巴比倫到瑪代波斯、希臘、羅馬，都是專權的獨裁主義，後來演變迄今為民主時代，這是「泥」所象徵的。「泥」是豫表人，人的意見，人的主義。所以世界各國的國民都有主見，可以自由發表言論，如「泥」所象徵。尤其靠近末世，有極權的共產主義與民主主義對立，這是半鐵半泥所豫表的。末了是那非人手鑿出來的石頭從天上掉下來，是豫表基督。耶穌基督即是「那非人手鑿出來的石頭」，說明自有永有的基督再臨的時候



打在這像半鐵半泥的腳上，把腳砸碎，於是金、銀、銅、鐵、泥(列國)都一同砸得粉碎，成如夏天禾場上的糠粃，被風吹散，無處可尋。打碎這像的石頭變成一座大山，充滿天下。哦！此正豫表當耶穌再來的時候，整個世界受審判，要建立祂永恆的國度。這塊石頭就變成一座大山充滿天下，即豫表基督的國度統管全宇宙。這個時候已經快到了，因耶穌基督已經快再來了！

剛才我們所讀馬太福音十六章，提述耶穌基督把自己啟示出來時，彼得脫口而出說：「主阿！祢是基督，是永生神的兒子。」耶穌立即對他說：「彼得，我要把我的教會，建造在這磐石上，陰間的權柄（權柄：原文是門）不能勝過她。」緊接地說：「人子要在祂父的榮耀裏，同着眾使者降臨，那時候，祂要照各人的行為報應各人；我實在告訴你們，站在這裏的，有人在沒嘗死味以前，必看見人子降臨在祂的國裏。」(太十六27-28)果然過了六天，耶穌帶着彼得、雅各、約翰暗暗的上了高山，就在他們面前變了形像，臉面明亮如日頭，衣裳潔白如光。忽然有摩西、以利亞向他們顯現，同耶穌說話。彼得對耶穌說：「主啊！我們在這裏真好，祢若願意，我就在這裏搭三座棚：一座為祢，一座為摩西，一座為以利亞。」在變化山上，彼得、雅各、約翰豫表新約的教會；以利亞、摩西豫表舊約的聖徒。此異象表



明耶穌再來時，歷世歷代眾聖聚在一起。什麼時候呢？「過了六天」，過了六天即指六千年過了，主耶穌快要再來了。從上文所提舉的豫表中，我們可明顯看到耶穌基督已快來了！

## 2. 豫兆

### (1) 馬太福音二十四章7至14節

現在我們要從豫兆這一面來看。馬太福音二十四章7至14節這一段記述耶穌在橄欖山上坐着，門徒暗暗地來說：「請告訴我們，什麼時候有這些事？祢降臨和世界的末了，有什麼豫兆呢？」耶穌便將祂再來前的一些豫兆對門徒講：

#### ① 打仗

「你們也要聽見打仗和打仗的風聲，總不要驚慌，因為這些事是必須有的，只是末期還沒有到。民要攻打民，國要攻打國。」「民要攻打民」即指內亂，你看以前的時代沒有這光景，古代是不同民族在交戰，近世代才有搞革命，即民攻打民，就是聖經所告訴我們主快來的豫兆。縱觀世界各國，無論是東方或是歐洲各地，內亂接連不斷。每一個地方都是一樣的，很多民攻打民的光景，還有「國攻打國」，越靠近主再來，國際間戰雲密佈，一觸即發。



## ② 飢荒

近年台灣經濟起飛，生活水準提高，似乎未曾想到飢荒的問題。但菲律賓偏鄉市郊，差不多都是菲律賓人的貧民窟，住的房子遠遠不如古代山地人，是極克難破爛不堪的小屋，令人心酸，愛莫能助！記得我青年被主復興時，曾到日月潭的山地去傳福音，當地山胞所住的房子雖然簡陋，但比起菲律賓的貧民窟好多了。如果到菲律賓馬尼拉市，就可看到河邊多處有搭建克難房屋，客廳、衛浴、廚房都沒有隔間，是擠在不到兩坪的小屋生活，真是貧困又飢餓，當然還有性命垂危、極待支援的非洲國家，更顯示耶穌基督將要再來的徵兆。

## ③ 地震

孩提時我們台灣南部嘉義大地震，不久前中東伊朗大地震。我們知道亞洲的日本、台灣和菲律賓是處於環太平洋火山地震帶，隨時都會發生地震。美國也不例外，前不久舊金山大地震，似乎地震綿密浮現。以前二十年來一次、三十年來一次，現在每年發生，每次災難過後，多人喪生瓦礫石堆中，倖存者損傷數萬，目睹受難者之苦痛，真令人於心不忍！

每次震災後死傷是越來越嚴重，有一次中國唐山大地震，規模8.2級。據官方報告估計二十萬人罹難，但國





際調查是八十萬人，真是不得了的數目。

菲律賓這次據報傷亡將近兩千人，這不過是碧瑤市附近而已。弟兄姊妹，這一次我裏頭實在動起來。房子搖撼的時候，聲音框框響，真是很可怕；我們教會的弟兄姊妹，有的從三樓跑下來，像在飛的一樣，臉色都變了。弟兄姊妹若有參加碧瑤特會的，你們都看過馬尼拉的中國街叫王彬街，馬路邊的水果攤，地震時水果都滾落一地，行人就喊叫起來：「大樓就要倒下來啦！」深信你我如果在當時，必驚慌得不知逃往哪裏躲藏，往這裏跑是高樓，往那裏跑是大廈，似乎前面要傾倒下來，後面要壓倒下來，真像世界的末日一樣。

弟兄姊妹，地震真會震動人的心。這些都是豫兆，表明基督快再來的光景。在座有少數的弟兄姊妹到過我家裏，我家住在公寓的三樓。那個房子是很危險的，以前馬尼拉有一次地震，那一棟大樓就裂了許多地方，所以政府禁止居住，後來屋主重新叫建築師來作些補救的工作，補救過後就准許進去住了。那一天我不在那裏，我在會所。我家裡的書櫃上放了一箱一箱的書，結果因着搖來搖去，我的書櫃整個倒下來。這個不是小事情，我的書櫃又厚又高，書櫃上面的箱子，因搖擺而掉下來。我客廳有個茶几，掉落的箱子就把那茶几砸斷。這是說明地震的確是使人的心震動，這是說明基督要再來





的一個豫兆。

#### ④ 逼迫

當然我們台灣是一個很好的地方，在過去東方或西方的國家都逼迫過基督徒，直到現在仍然沒有停止。過去大陸對基督徒是相當逼迫的，以後才停下來。但雖然停下來，並不是就完全自由了，據說除非公開聚會，有密探監視以外，其他地下教會真實向主忠心的還是不能自由，不能公開或自由聚會就是逼迫，當然被抓下監、軟禁、公審更是，還有中東阿拉伯回教國家都不准聖徒傳福音，這是國家規定的，對於基督徒逼迫，也是基督要來的一個豫兆。

#### ⑤ 不法的事增多

台灣近年經濟起飛，治安穩定。可是實際上大家是否發覺家家戶戶都安裝鐵門？尤其大台北似乎找不到一家不安裝鐵門的，為什麼要安裝鐵門呢？豈不說明現今世代不法的事增多！以前我以為菲律賓治安不好，現在才發現台灣的治安比菲律賓更不好。另一面更表明世界沒有一個地方是安全的，即便美國也不例外。近年來我每年至少兩次赴美事奉，發現晚上很少人出門，由於每天有散步的習慣，傍晚想出門散步，弟兄姊妹總會勸阻最好不要出去，這無非說明耶穌基督快再來，不法的



事增多的一個豫兆。

### ⑥ 許多人的愛心漸漸冷淡

這就是我們每年必須舉行特別聚會的原因，當然神的心意常藉着特會向我們啟示，可是特會主要的目的是使弟兄姊妹屬靈復興。為什麼需要復興？因為愛主的心漸漸冷淡，一般聖徒特會復興後愛主、事奉，經過兩、三個月又慢慢冷下來了，半年後就跟未參加特會前一樣。

### ⑦ 福音要傳遍天下

感謝主，近年科技普及是好現象。藉媒體把福音送到各地方去。菲律賓的遠東廣播電台，二十年前已將福音廣播到中國大陸、蘇聯去了。他們還常接到從大陸的來信，大陸雖沒辦法直接聽到福音，但家裏有收音機可收聽，可見福音要傳遍天下，一再證實說明耶穌基督要再來了。

## (2) 路加福音十七章26至30節

我們接着來看路加福音第十七章所記載的。我們知道路加福音的作者是醫生路加。他本人並未直接受主耶穌的帶領，但他是醫生，他經過仔細研讀查考，多面收集從門徒傳述耶穌在世上的實況，有系統地寫出來。他記錄到主耶穌說祂要再來的情景，把馬太沒有提到的部



份說出來，使我們能更清楚耶穌再來的豫兆。路加福音十七章24至37節：「因為人子在祂降臨的日子，好像閃電，從天這邊一閃，直照到天那邊；只是祂必須先受許多苦，又被這世代棄絕。挪亞的日子怎樣，人子的日子也要怎樣：那時候的人又吃又喝，又娶又嫁；到挪亞進方舟的那日，洪水就來，把他們全都滅了。又好像羅得的日子，人又吃又喝，又買又賣，又耕種又蓋造；到羅得出所多瑪的那日，就有火與硫磺從天上降下來，把他們全都滅了。人子顯現的日子，也要這樣。當那日，人在房上，器具在屋裏，不要下來拿；人在田裏，也不要回家。你們要回想羅得的妻子；凡想要保全生命的，必喪掉生命；凡喪掉生命的，必救活生命。我對你們說，當那一夜，兩個人在一個床上，要取去一個、撇下一個；兩個女人一同推磨，要取去一個、撇下一個。（有古卷加：兩個人在田裏，要取去一個、撇下一個。）門徒說：主啊！在哪裏有這事呢？耶穌說：屍首在哪裏，鷹也必聚在那裏。」

耶穌說：「挪亞的日子怎樣，人子的日子也要怎樣。」意思是當挪亞的時代，又吃又喝、又娶又嫁，不知不覺的時候洪水來了，把那世代毀滅了，主來的時候也是一樣。



### ① 一個不信的世代

挪亞的日子是一個不信的世代，他們不相信耶和華吩咐挪亞造方舟，一面藉此警告那世代的人要悔改，挪亞一面造方舟，一面傳義道共一百二十年的時間，竟然沒有一家肯悔改信耶穌，所以稱為不信的世代。

現今世代也是不信的世代。甚至美國所謂基督教國家也是如此。1983年我第一次到美國的時候，以為美國是基督教的國家，美國人必是虔誠，到處都有禮拜堂，結果才發現現在的美國與一百年前完全兩樣，在美國不信耶穌比信耶穌的更多。最早是清教徒由英國移居美國，當初這班清教徒生活敬虔，每週作禮拜事奉神，只要有一班居民在那裏，就蓋個禮拜堂，他們的憲法是以聖經作根據。現在你到美國禮拜堂去，只有聖靈充滿的教會才有青年人，沒有聖靈充滿的教會，青年人寥寥無幾，都是白髮蒼蒼的老年人，近年來不少禮拜堂都在拍賣，一個基督教國家竟演變成如此荒涼的光景。

我每年回台灣，發現廟宇林立且越來越多，二三十年前，台灣的廟很小，像田間裏的一個小廟，很小很小，叫土地公廟。現在蓋的比這房子更大，並且佈滿全台灣。這是我們眼見的，那全世界的光景更不必講了，都是迷信科學，以為科學能解決一切，這是挪亞的時代。挪亞一百二十年一直傳福音，沒有人要相信。



這個時代福音一年比一年難傳。想想看，二十年前、十年前，我們傳福音比較容易。現在呢？福音更難傳，這是我們目前所遭遇的。不只台灣，這是世界性的光景。這是一個不信的世代。

### ② 淫亂的世代

第二，挪亞的世代是淫亂的世代。從聖經給我們看見那時代充滿淫亂的光景到達一地步，天使竟來地上娶人間的女子。這種亂象產生，顯示那時代是多麼淫亂的世代。今時代怎樣呢？也是一樣的，離婚率一年比一年高，為什麼呢？為着要再婚，即為着淫亂而離婚的。很多私生子出來；現在未婚男女先同居的越來越多，不只西歐，甚至保守的台灣也如此，因淫亂已是世界性的，整個世界充滿了淫亂。不要以為這是無關緊要的事，此情景不過是證實基督快再來的一個豫兆，如挪亞的世代。

### ③ 強暴的世代

耶和華看見地上的人盡是敗壞，終日所思想的都是罪惡，地上滿了強暴，所以「神說」我要把這個世界整個毀滅掉，於是神就吩咐挪亞預備方舟。這強暴的世代，也是說明今日世界的光景。每天的報紙，很難找到一個禮拜是沒有槍殺的事件，每個禮拜都有。我以為是菲律賓才每個禮拜有，在台灣每個禮拜也是如此，當然



現在台灣治安比菲律賓好一點了，但再演變下去看看，雖然我們儘量來維持，但根據豫言、豫兆，強暴的時代會一直延續，直到主再來。這需要我們從聖經的角度來透視這局世，目前這挪亞的日子就是說明，今天我們是處於不信的時代，是個淫亂的時代，是個強暴的時代，林林總總發生之事件已遍佈全地，都是說明基督快再來了。

#### ④ 又吃又喝

這裏說到挪亞的時代「又吃又喝」，不是說我們要不吃不喝。聖經所提又吃又喝，是指着專門講究吃喝來說的。現在身為婦女的理當學會烹飪。有時我與少年姊妹們說：「妳們如果不會作菜烹飪表明還不想結婚。」因當婦女們一定要會料理家務，不可三餐都外食。現今與早年不一樣，以前早上吃稀飯，午餐果腹即可，晚餐清淡簡便。現在考究山珍海味，豐饒美食，「又吃又喝」引人對吃喝產生興緻，叫你在辦公也想吃喝，剛吃完早餐，十點鐘又吃點心，三點鐘又來一次下午茶，晚上睡覺前又一次宵夜，一天吃六頓，這個又吃又喝的趨勢，就說明基督快再來。

#### ⑤ 又娶又嫁

誠然人生嫁娶是順理成章的，人若不娶不嫁就無法



繁衍；不過這裏所說又娶又嫁，是指奢侈鋪張，一套新娘禮服要幾萬元，一萬元還嫌寒酸。最近菲律賓僑界有一位名媛出閣，據說是與韓國富商聯婚，兩方財團兒女單禮服花費上百萬，還耗巨資邀請雙方政商人物，舉行世紀性盛大婚筵。這都是說明末世又娶又嫁之豫兆，所以我們不可忽視這一徵象。

再看羅得的日子。羅得的日子是怎樣呢？

### ① 罪惡貫滿的世代

羅得的時代是「罪惡貫滿」。創世記十九章記述那兩個天使晚上到了所多瑪，羅得正坐在所多瑪城門口，看見他們，羅得切切地請他們到他屋裏，他們剛吃羅得為他們所預備的筵席，所多瑪城裏各處的人，連老帶少，都來圍住那房子，呼叫羅得說：「今日晚上到你這裏來的人在哪裏呢？把他們帶出來，任我們所為。」由此可知當時代的人多兇惡可怕，他們的罪惡已達到耶和華面前，難怪耶和華定意要降硫磺火燒毀所多瑪城，因羅得的日子，所多瑪城罪惡貫滿。

### ② 又買又賣

「又買又賣」即指經商貿易。以前台灣鄉下到城市作買賣交易，很簡單的。現在是國際間的貿易，銷售範圍是全球性的，商界往來不論是生活上、物質上……擴





大迅速已達主耶穌快再來豫兆的頂點。

### ③ 又耕種又蓋造

現在的高樓大廈，無論什麼國家都有。我們以前以為美國的高樓大廈很多，東方落後國家沒有。現在無論什麼國家都可看到高樓大廈林立，可說高樓大廈已是普遍性的，這說出基督快再來了，文化水準越高，蓋造越矗立之光景，充分說明主已經快再來了。

弟兄姊妹，我第一次到美國，很嚮往能看到聲威全球，聳入雲霄，世界最高的「紐約世界貿易中心」。幾年前，主帶領我到美國話語服事，果然有弟兄帶我去看這座世界聞名最高的大樓，委實是偉大的建築物，這高樓也是美國特殊的象徵。我回來不久，在幾年間竟然世界各地都大興土木，新加坡也有五十層大樓，甚至台灣由北部至南到處都是高樓大廈。即使是落後的馬尼拉，只要你走到市中心，特別是馬加智（Makati），高樓大廈到處皆是，這都是說明主耶穌基督快再來的時候到了。我早上把這許多的豫兆列出來，還有很多，只好晚上再講下去。

弟兄姊妹，願主藉上述所舉提這麼多的豫兆和事實之對照，一而再喚醒我們，挪亞的日子，就是大家不知不覺的時候，忽然洪水就來了。主說：「人子的日子也是這樣。」我們現在知道是挪亞的日子，但這裏還有一



個提醒：不知不覺主就再來了，我該如何去應付呢？

聖經形容羅得的日子怎樣說？當羅得從所多瑪出來的時候，有火和硫磺從天降下來，所多瑪城就此結束了。當硫磺和火降下來之前，亞伯拉罕曾一直為羅得禱告，結果耶和華差天使把羅得硬拖出來。當天使把羅得拖出來時，他妻子不肯走，因為她的財物在所多瑪；同樣地你的財寶在哪裏，你的心也在那裏，當羅得出來了，太太還是捨不得，於是天使就硬把她拖出來，她很不甘心離開。當耶和華將硫磺與火從天上耶和華那裏，降與所多瑪和蛾摩拉，把那些城和全平原，並城裏所有的居民，連地上生長的都毀滅了，羅得的妻子在後邊回頭一看，就變成了一根鹽柱。而亞伯拉罕清早到了他從前站在耶和華面前的地方，向所多瑪和蛾摩拉與平原的全地觀看，不料，那地方煙氣上騰，如同燒窯一般。當神毀滅平原諸城的時候，神記念亞伯拉罕，正在傾覆羅得所住之城的時候，就打發天使將羅得從傾覆之中出來。

弟兄姊妹，當羅得出來的時候，火就從天上降下來了，這是說明主警告我們，到了有一天，祂也會帶領弟兄姊妹們從這世界出來。不是說我們現今就要離開這個地球，而是說我們的心不要在世界，假若你我的心不在這個世界，就是出所多瑪和蛾摩拉，但還有一部份人



像羅得的妻子一樣，心還在世界，你怎樣警告他們似乎置若罔聞，覺得無所謂。天使甚至被打發來催促他們，但羅得的妻子還是回頭來看所多瑪。有的人就是如此，你怎樣跟他講，他就是放不下世界，如何誠勸要好好愛主，他就偏要去愛世界。由此可見，教會有兩班聖徒，一班人是為主擺上，走主道路的；另一班人和羅得的妻子一樣。但我們只要向主忠心，像昔日的挪亞一樣，盡心服事當世代，即使他們不信，還是要認真傳義道事奉主，才是我們該有的光景。

所以，早上我們特別提起挪亞的日子和羅得的日子，我們向着主的心比先前加強，莫受環境影響，也不因艱難心受影響。挪亞一百二十年不灰心，當世代還是不信，末了耶和華說：「洪水要來了，你要和一家人進方舟。」果然洪水氾濫在地上，挪亞就同他的妻和兒子、兒婦，都進入方舟躲避洪水。一進去，洪水來了。羅得的日子也是一樣的，當警告來的時候，天使來要拖他們走，羅得雖出來了卻是個失敗的義人。這提醒我們，挪亞是得勝者，但是羅得雖然免去災難，卻是失敗的義人，所以這些日子我們的信息，一再將豫表、豫兆擺在這裏提醒我們，主來的日子近了，我們當常預備，徹底對付罪惡世界，認真追求屬靈向前，儆醒守待燈別亮，直到主來不疲憊。